MAK 207 TERMODINAMIK I DERSi BUTUNLEME SINAVI (04/02/2000)

Siire: 90 dak.
SORU 1 (45p).
a) Asagidaki birim déniistimlerini yapiniz? (30p)

10 kp =..N 0,1 kWh =..... kcal
10kW  =...kl/h 0,1 bar = ... KN/m’
10 kp/cm® = ..... Pa 0,1 kg/ m’ = ... g/em’
10 bar = ..... mSS(metre su siitunu) 0,5 MW =.. kW

10 W = ... Btu/h 0,1 kcal/mh°F = ..... W/mK
0,1 kpm =...J 1kJ =....kWh
0,1 W =...kl/h 1kg/h =...gr/s
0,5 kp/cm® = ..... at 1m’/s = ... 1t/h
0,5mss =...Pa 10° MN =..Pam’
100 Ws =....Btu lkcal/m’h°C =....W/m’K

b) Kapali bir sistemde tersinir adyabatik olarak durum degistiren ideal bir gazin i¢ enerji
1
degisiminin AU =U, -U, = H(PZV2 —PBV,)=-W,, esitligi ile hesaplanabilecegini
gosteren ifadeyi tiiretiniz? (15 p)

SORU 2(20p). 3x4x5 m boyutlarinda bir oda icerisinde baslangigta 98kPa basing ve 15°C sicaklik
sartlarinda ideal gaz olarak kabul edilen hava bulunmaktadir. Odadaki havanin sicaklifi bir elektrikli
1sitict vasitasiyla 30 dakika igerisinde 25°C’ ye ulastirilmistir. Bu siire igerisinde odadan gevreye
kaybedilen 1s1 enerjisinin ortalama degeri 3600 kj/h olarak belirlenmistir. Oda igerisine hava sizintist
olmadigina goére Termodinamigin 1. Kanununu bu sisteme uygulayarak elektrikli 1sitic1 tarafindan
tiikketilen gii¢ degerini (kW olarak) bulunuz?

(Rpava= 0,287 kJ/kgK ve ¢ hava= 1,004 kJ/kgK)

SORU 3 (20p). Dis yiizeyleri yalitiml1 0.05 m’ hacmindeki rijid bir tank baslangicta bos olup, tank
Sekil 1°de goriildiigii {izere bir boru-vana sistemi ile igerisinde 10 bar basing ve 300 °C sicaklik
sartlarinda 6zgiil entalpisi 10° kJ/kg olan ideal bir gaz akisinin bulundugu bir kanal ile irtibat
halindedir. Bir ara vana agilarak ana hattaki havanin tank igerisine girisi saglanmig ve tank igerisindeki
gazin 6zgiil hacmi 0,1 m’/kg degerine ulastiginda vana kapatilmistir. Termodinamigin 1. Kanunu bu
diizglin akisli dengeli agik sisteme uygulayarak tank icerisine giren gaz kiitlesini ve vana kapatildiktan
sonra gazin biinyesindeki i¢ enerji degerini kJ olarak tespit ediniz?

SORU 4 (20p). Sekil 2°de gosterildigi gibi bir termik makina ¢evrimi olusturan ideal bir gazin (R ve
¢, degerleri biliniyor) baslangigtaki (1 noktasi) basinci Py ve sicakligi T, olarak verilmektedir. Bu gaz
once sabit sicaklikta sikistirilarak basinci P, degerine ulagmakta (2 noktasi) ve daha sonra sabit basing
sartlarinda bu gazdan 1s1 enerjisi ¢ekilerek sicakligi T; degerine diisiiriilmektedir (3 noktasi). Bu
islemden sonra gaz tersinir adyabatik olarak baslangic sartlarina genisleyerek ¢evrimi
tamamlamaktadir. Bu verileri esas alarak ¢cevrim boyunca transfer edilen net 1s1 enerjisinin

qne= R Ty In (Po/ Py) + ¢p(T3- Ty)

ifadesiyle hesaplanabilecegini gosteriniz?
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